

高举毛泽东思想红旗，把我系教学 革命进行到底！

中共武汉大学图书馆学系总支委员会

在党中央提出的“教学必须改革”的号召下，在校党委的直接领导下，我们武汉大学图书馆学系在1960年进行了一个以建立社会主义的图书馆学教学体系为中心内容的教学改革运动。这个运动经历了武装思想、学习毛主席著作、下厂下乡借东风和揭发批判旧的教学体系两个阶段。在这两个阶段的工作基础上，提出了新的改革方案，初步建立起新的教学体系。现在运动已进入大编教材的新阶段。改革方案、新的教学体系和课程设置已经基本确定下来，业务课程的大纲初稿也已拟定。我们图书馆学系全体师生正满怀信心，要把教学革命继续进行下去。下面谈谈我们进行教学革命的一些情况和体会。

图书馆学教学体系必须改革

我们这次教学革命的中心问题，是大破旧的图书馆学教学体系，建立新的社会主义的图书馆学教学体系。旧教学体系为什么要改革呢？

(一) 社会主义革命和建设飞跃前进的形势和图书馆事业的飞速发展，要求改革图书馆学教学的旧体系。形势发展一日千里，给我们高等学校提出了更高的要求，特别是最近两年来，我国的图书馆事业获得极大的发展，这不仅表现在图书馆数量的迅速增长上，更重要的是图书馆工作的内容和方法发生了深刻的变化。在党的“为无产阶级政治服务、为生产服务、为工农兵服务”的文化方针的指示下，全国图书馆界彻底批判了只重收藏图书和整理技术的资产阶级图书馆学的“技术决定论”和“方法中心论”，提出了“一切为了读者”，“开门办馆，送书上门”，“为人找书，为书找人”，“积极地为政治、为生产、为工农兵服务”等口号。过去许多图书馆都以图书整理工作为中心，现在却以读者工作为中

心，这是我国图书馆工作中具有方向性的变化。特别是在技术革命的风暴激荡了图书馆界以后，图书馆原有的一套工作内容和工作方法，也有很大的变革，但我们的教学工作，远远跟不上这一迅速发展的形势。为了尽快地攀登图书馆学的高峰和高速度、优质量地培养又红又专的图书馆事业工作干部，我们的教学必须进行改革。

(二) 旧的教学体系，虽然在1958年已经进行过改革，但基本上仍是资产阶级的教学体系。这个教学体系，在方向上仍以资产阶级图书馆学理论和方法为指导思想，有许多东西是反科学的，理论脱离实际，彼此割裂或互相重复。在这个教学体系中包含有不少修正主义观点及陈旧落后甚至有毒素的内容。其课程的安排也是与总路线精神背道而驰的。

旧教学体系包含的十三门课程中，有六门都是讲图书整理方面的技术工作，此外还有二门课程(科学图书馆、公共图书馆)的大部分也是讲的图书整理。所以在全部课程中，将近有80%左右的内容，是研究图书的采购、分类、编目、保管以及打字等整理图书的技术，而图书馆学的理论基础——图书馆学概论则仅占很小的地位。更严重的是，图书馆如何应用图书为政治、为生产、为工农兵服务的“读者工作”，竟连一门专课也没有！显然，这个教学体系在指导思想上是以资产阶级图书馆学的“技术决定论”和“方法中心论”为依据的，也就是以图书为中心，以图书整理技术为中心，把图书馆学的对象仅仅看作是图书，而不是如何利用图书为劳动人民服务。这种见物不见人、见书不见读者的资产阶级图书馆学理论，决定了我系旧的教学体系必然以图书整理为中心，而不是以读者工作为中心。这样，就使教学严重地脱离了实际，脱离了为工农兵服务的方向，而把图书馆工作看作是整理和保管图书的技术工作。这种指导思想显然是和毛主席关于文化事业的思想根本对立的。毛主席指出：一切文化或文学艺

术都是属于一定的阶级和一定的政治路线的，为什么人服务这是个最根本的问题，其次才是怎样服务的问题。图书馆事业是文化事业的一部分，为广大工农兵读者服务，为无产阶级政治服务、为生产、为社会主义建设服务，这是根本的问题，其次才是如何通过图书整理的方法来为读者服务的问题。可是旧的图书馆学教学体系，如上所述，恰好与毛主席的思想针锋相对。由于以图书整理技术为中心，必然会脱离我们国家的建设实际。事实上，这几年来，图书馆已经大大加强了读者工作，“一切为了读者”已经成为图书馆工作的根本出发点，可是在我们教学体系中，象读者工作（图书馆的流通阅览、图书宣传与阅读指导）、参考工作（为政治、为生产、为工农兵、为科学研究所提供图书资料的工作）却沒有应有的地位。即使是图书整理课程，内容也脱离实际，如编目课程把主要力量放在图书著录（即写卡片）上，而現在图书馆界早已开始实现了统一编目的工作，已經发售了鉛印卡片。这样，编目工作的最主要內容是目录组织、目录体系的建立、目录的宣传利用、全国集中编目以及图书馆如何改編目录等问题。遗憾的是，这些现实的内容在编目课程中只占很少的地位。还有，图书馆通过技术革命，已使工作内容和工作方法大为改变，但我们的课程中，对于这些却根本没有反映。旧教学体系不仅内容陈旧，脱离实际，而且还包含有修正主义观点及有毒素的东西，如說目录学等文化科学是封建統治阶级創造的，劳动人民是不可能創造文化、創造目录学的等等，脱离阶级观点和阶级分析的方法来研究各种事物和历史人物。此外，旧教学体系的内容彼此割裂、重复的地方也很多，例如讲图书馆編制图书目录工作这样一个内容，就分别在四門課程中都讲……。总之，这样一个以资产阶级思想为指导，以图书整理技术为中心，理論脱离实际，内容陈旧并含有毒素，彼此割裂重复，課程安排少慢差費的旧的教学体系，根本不能适应今天的新形势，必須从根本上加以破除。

(三) 广大师生迫切要求破旧教学体系，立新教学体系。四年級学生不久前到武汉各主要图书馆实习，一般还能胜任图书整理工作，而为读者服务的工作（如流通阅览、参考工作等）则很生疏。三年級下放黄石市各图书馆的同学，在如何利用图书資料解决黄石市各厂矿生产关键問題上，完全不懂

得如何下手……。旧教学体系经不住实际的考验，引起了同学们普遍的不满，有的同学說：我們是“大学的招牌，中学的内容，小学的教学方法”。教师們感到很难再这样教下去了，旧教学体系的改革已是势所必行了。

建立一个什么样的新教学体系

經過了一場大破大立的改革，我們初步地确定了新的教学体系，这就是以毛泽东思想为指导，以总路線和党的文教方針政策为依据，以社会主义建設为內容，以现代修正主义和资产阶级思想为批判对象，以读者工作为中心，貫彻理論联系实际，反映图书馆工作中最新科学成就与先进經驗的社会主义图书馆学教学体系。其特点为：

第一、貫彻毛泽东思想，反对现代修正主义和资产阶级学术观点，反映图书馆工作的科研成就和最新面貌。新教学体系大大加强了图书馆学基本理论课程，除加强原有的“图书馆学基础理論”课程之外，还开设“图书馆事业建設”课程，这两門課程主要讲授毛泽东文教思想、党的文教方針政策、图书馆的性质任务、图书馆事业的建設原則等等基本理論。在各門課程的大綱中，鲜明地突出了两条道路的斗争，对现代修正主义和资产阶级的学术思想进行了批判。这样，新教学体系就彻底清除了旧教学体系中的毒素。

第二、以读者工作为中心。把过去分类、编目等图书整理技术的六門課程合而为一，即图书整理一条龙，学时也減少了二分之一强。新教学方案决定开设读者工作、参考工作以及主要为读者服务工作的专科目录学等课程。

第三、理論密切联系实际。由于以读者工作为中心，即以为工农兵服务、为社会主义建設服务为中心，因此就决定了新教学体系与社会主义革命和社会主义建設的內容紧密联系。从而使图书馆中的“开门办館”、“一切为了读者”、“积极貫彻为工农兵服务、为社会主义建設服务的方針”等等新的精神和工作面貌，在新教学体系中得到充分的反映。同时，图书馆中的技术革新和技术革命，也在新教学体系中得到反映。我們不仅开设“图书馆的技术革

新与技术革命”課程，而且在有关課程的內容大綱中，对映了图书館的工具改革、手續簡化、劳动組織的調整等工作的新面貌、新內容。以社会主义图书館事业的建設为內容，这是新教学体系理論联系实际的根本出发点。

第四、新教学体系各門課程形成一个有机的整体。过去分类編目等共占了六門課程，讲的是从买进图书，到分类，編制图书目录，送入书庫排架和保管等技术过程。过去把这样一个完整的工作过程支离破碎地分成六門課，彼此割裂而又互相重复。新教学体系則把六門合为一門“图书工作”。它把图书采购、分类、編目和典藏等环节联系起来，我們叫它“一条龙”，使学生易于掌握图书館技术方面的完整知識，同时也大大节省了教学时间。又如目录学課程，过去是和图书館学平行的，使目录学自成系統，这样也就使它离开了为讀者服务的图书館陣地。新教学方案打破了这种傳統的体系，把目录学的內容分散到相应的图书館学課程中去。这样做，就使学生明确了学习目录学的目的性——不是为目录学而目录学，而是为了做好图书館为讀者服务的书目工作。同时也消灭了图书館事业史、图书分类史等課程的重复，使图书館学的体系更为严密和系統化。

第五、課程設置多快好省。旧教学体系的业务課安排得很分散，造成少慢差費，新教学方案則把主要业务課都安排在前两年，一方面便于学生在进入第三学年时，集中下放到图书館去进行各項工作、实习和进行科学的研究，另一方面也便于在三、四年級时結合图书館界的形势，进行重点深入的专题讲授和专题研究。

从以上看來，虽然新教学体系还只是初步的方案，有待于进一步改进和完善，但它与旧教学体系比較起来，已具有不可比拟的优点。

在教学改革工作中的几点体会

首先，我們体会到，要进行教学革命，必須进

行思想革命。思想革命是教学革命的基础。我們進行思想革命的內容，主要是学习毛主席著作，明确指导思想，不断地开展两种思想、两种世界觀的斗争，向资产阶级教育理論、资产阶级世界觀宣战。运动开始时，我們抓住学习毛主席著作这个中心环节，用毛泽东思想去檢查課程，就发现了旧教学体系中存在的不少問題，例如我們通过学习毛主席“在延安文艺座谈会上的讲话”，明确了一切文化事业，包括图书館事业在内，最根本的問題是为什么人服务的問題，只有解决了这个問題，才能正确地解决如何服务的問題。由此我們就明确了图书館应以讀者工作为中心，图书館技术是为讀者服务的手段。这样，我們就抓住了旧教学体系中最根本的东西，揭发出它的资产阶级图书館学的指导思想，因而就为建立新教学体系提出了根本的指导方針。此外，毛主席关于正确对待文化遗产的学說、阶级观点和阶级分析方法，等等，都是我們揭发批判旧教学体系的銳利武器。

其次，教学革命必須大搞群众运动，大破大立。在大破大立中，我們广泛地深入地发动群众，开揭露大会，辯論教学方案，等等。在发动群众大鸣大放当中，必須貫彻“两百”方針，个个献計，人人提方案，互相爭辯，不扣帽子，經過大家討論，集中群众智慧，这样提出的教学方案就比較先进。

第三，党的领导是教学革命胜利的关键。领导必須下决心，抓紧抓狠，必須深入第一線，既抓原則，又认真研究每一个具体問題。我系党总支在运动一开始就决心很大，集中全系兵力，搞大兵团作战，其他工作都向教改让路，这样就保証了教学革命能够順利进行。此外，我們还十分注意劳逸結合，关心师生的生活和休息，鼓舞师生的干勁，这样就保証了有較高的工作效率和持續的革命热情。再者，我們总支的同志都深入第一線，参加教研室和同学們的討論，随时掌握思想情况，对于具体的业务問題，也及时地加以研究解决。